穿军装的 编外列车员

第二排左 五为年轻时的 蒋水根。

近日,翻看家中旧照,一张 泛黄的合影让我凝望良久。照 片中,二十二名武警战士并肩 而坐,中间那位身着铁路制服 的是杭州铁路分局杭州列车段 的高列车长——这一瞬间定格 了六十年前的温暖记忆。

1961年8月,我如愿穿上 军装,成为浙江省武警总队的 一名新兵。次年春节前,部队 应地方政府请求,抽调百余名 官兵支援杭州列车段春运,为 期近1个月。我们中少数人被 分到客运列车,多数则安排在 临时载客的棚车——也就是俗 称的"闷罐车"里。这种原本运 货的车厢,此时成了万千游子 的归乡之舟。

带领我们的是年约四十的 高列车长。他不仅熟稔列车规 章,对沿线车站交通、物产风 情、名胜古迹更是如数家珍。 旅客有问,他必滔滔应答,生动 的讲解常让沉闷的车厢泛起笑 声,也在不经意间拉近了彼此 的距离。

那些日子,我们二十四小 时轮岗,始终保持着部队的严 谨作风。每节车厢由一名战士

负责,我给自己定了三条守则: 笑脸相迎见真诚,安全第一防 意外,熟记站名零差错。

那时,很多小站设施简陋 或者根本没有站台,上下车就 靠一截小木梯。每到站点,我 总要立即放下小木梯,站在梯 旁搀扶旅客一个个上下,不敢 有半点马虎。

隆冬站台,寒风刺骨。记 得一位农村老奶奶带着七八岁 的小孙子赶车,孩子正发着烧, 衣着单薄,直哆嗦。我立即用 军大衣裹住他,又拧开水壶喂 他温水。老奶奶紧紧握着我的 手连声道谢:"谢谢解放军!"那 句朴素的感谢,让我在凛冽寒 风中感到阵阵暖流涌过心头。

元宵过后,春运助勤任务 圆满结束。杭州铁路分局领导 特别表扬了我们这些"穿军装 的编外列车员",还专门开了欢 送会。合影时,每个人脸上都 洋溢着疲惫而自豪的笑容。

六十年弹指而过。如今高 铁飞驰,春运早已换了人间。 但老照片中的青春身影与赤子 初心,依然清晰如昨。

蒋水根

云岭桃溪涧水淙, 迷人景致醉神农。 寒风吹冷山中雾, 画笔妆成石上松。 束束冰针通七巧, 枝枝银树映群峰。 夜暝遥看蟾光淡, 静听流珠暗结凇。

田草



浙江老年报"诗文· 浙里养俱乐部"是艺术 交流的天地,书友、画友 们在这里展示作品,互 相欣赏和点评,结交志 趣相投的朋友。

扫描二维码,加管 理员为好友后,发送"诗 文"两字,视为您授权本 社可以免费使用您投稿 的所有作品。

原创作品一经录 用,将获相应积分,今后 本社通知时,可兑换俱 乐部福利,福利内容由 本社决定。



残荷吟

枯茎寥落寒塘立, 褪尽荷衣素影斜。 雨打残蓬声淅沥, 霜侵败叶骨槎枒。 香销犹抱莲心苦, 藕断丝连玉节嘉。 莫叹芳华今逝去, 春波再绽万千花。

王银康

初冬即景

寒风拂黛岭含苍, 草瘦叶凋篱菊黄。 暖日燃红枫影短, 乌篷摇碎碧波长。 鹭翻荻雪飞云絮, 鱼潜残荷抱旧芳。 莫叹霜严摧物候, 欣看腊蕾酝仙香。

许正旺

我有个老师, 叫 DeepSeek

在科技迅猛发展的时 代,人工智能如汹涌的浪潮 席卷世界,把我这退休二十 多年的老教师也卷了进去。 开始,我是好奇,后来是兴 趣。我看了不少资料,下载 了许多有关AI的软件,尝试 着学习应用。现在,AI已成 了我的良师益友、健康指导、 生活助手,是辅导孙辈学习 的好老师,晚年生活的好伴

无所不知的生活助手。 最近,儿子家中装修,前几天 他把装修图纸发给我看。第 二天,我详细地和他说了设 计图纸的优点和不足之处, 以及装修色彩的特点和处理 方法,提供了多种暖色调色 彩搭配方案。儿子有些疑 惑:"爸爸,你怎么突然对装 修这么内行?"我回答他:"我 有个老师,叫DeepSeek,我 是请教他的。"

细致入微的健康管家。 体检报告出来了,报告中的 许多指标我看不懂。于是我 又请 DeepSeek 帮忙。我先 把报告拍照传送,然后给出 指令"报告解读"。很快,解 读出来了,告诉我哪些是老 年人正常性衰退,哪些可能 是存在病变,还根据心电图、 超声波、CT结果提示我应重 视心血管疾病。根据这个意 见,我马上去医院心内科全 面检查,结果显示冠状动脉 已中度狭窄,及时进行了治 疗。自此,我戒了烟,注重体 育活动,加强自我保健。

AI还有许多有趣的功 能。我把我和老伴的一张照 片发上去,要求AI使照片动 起来,老夫老妻握手拥抱。 我给老伴看,她笑得合不拢 嘴,马上说把照片传给她,她 要收藏。

AI融入了我的生活,为 我带来无尽的知识和欢乐, 使我的生活充实又精彩。

王惠民

三峡夜泊

夜泊秭归灯影柔, 曾经牵挂逐波浮。 霓虹叠彩歌初起, 渔火流光映画舟。 一坝横江三峡锁, 千峰联网万家楼。 凭栏尽叹山河异. 环视全球是陇头。

许超英

高山观雾凇